## B6 表任编辑: 李一能

# 老人痛失独子又与儿媳打官司



姜老伯和老伴只有一个儿子, 儿子成绩虽然不是数一数二,但也 基本上属于中上等。姜老伯和老伴 对儿子要求也不高,只要他能健康、 快乐、幸福地生活,就满足了。儿子大 学毕业后,顺利地找到了一份不错的 工作。儿子通过同事介绍,认识了现 在的儿媳,恋爱一年后,两人领了结 婚证。婚后,小两口过的得也不错,就 在他们打算要小孩时,儿子查出来得

神还是夺取了儿子年轻的生命。

白发人送黑发人,这件事带给 两位老人的伤痛自不必说, 更让两 位老人觉得心痛的, 是姜老伯夫妇 和儿媳因两套房子引发的两个官 司。前一个官司已审结,主要是继承 分割儿子和儿媳的婚房,法院最终判 决婚房归儿媳所有,由儿媳给老两口 相应的房屋折价款。现在我们要说的 是后一个官司,原告是儿媳,她将姜 老伯夫妇告上法院,称其丈夫,也就 是姜老伯的儿子在生前并没有留遗 嘱. 因此要求继承产权登记在美老伯 夫妇和儿子名下的A处房屋中属于 儿子的份额,即儿子享有的三分之一 产权份额,其应按法定继承,享有房

庭审中,姜老伯及老伴提出.虽 然这套房屋产权是登记在三人名下 的,但购买这套房屋的钱全部来源 干姜老伯夫妇, 是姜老伯将自己名 下的一套老公房出售后所得的售房 款,再加上夫妻两人的积蓄购买的。 当时儿子还在读书, 根本没有能力 出资购房,老两口完全是因为只有 这一个儿子, 所以产权证上才加了 儿子的名字, 儿子所享有的份额不 应为房屋的三分之一,不同意儿媳 的诉讼请求。

依据《继承法》的规定,遗产在 家庭共有财产之中的,遗产分割时, 应当先分出他人的财产。本案中,A 处房屋为姜老伯夫妇和儿子共同所 该房屋内三人所享有的权益进行分 割后,才能进行遗产继承。而姜老伯 的儿子在购房时仍在读书, 他是没 有能力在当时支付购房款的,结合 姜老伯夫妇对该房屋购买所作的贡 献,姜老伯儿子在该房屋内所占的 份额应小于姜老伯夫妇。

遗产是公民死亡时遗留的合法 同财产。本案中,因被继承人姜老伯 的儿子生前并未留有遗嘱, 因此他 的遗产应按法定继承处理。姜老伯 夫妇和儿媳作为儿子的第一顺序法 定继承人,他们三人对干儿子的遗 产应共同予以继承。现实是,姜老伯 夫妇失去了唯一的儿子, 为失独老 人,儿子的离世对两位老人来说身

心已造成了巨大的伤痛, 在今后的 生活中,两位老人较儿媳相比,从精 神和经济上都需要得到更大的照顾 和帮助。虽然儿媳也失去了爱人,但 从年龄和生活状态来看, 她完全可 以通过其他方式开展新的生活,而 且她已取得婚房的所有权,在经济 上需要的照顾明显会少于两位老 人, 所以两位老人应得的继承份额 应远高干儿娘。

法院采纳了我方的观点,判决房 屋归姜老伯夫妇所有,由他们给付 儿媳相应的折价款。

> 《庭宙实录》法律总顾问 上海市申房律师事务所主任

法律咨询热线:021-63546661



### ) 你讲我评 )

这次调解的事情比较紧急,因为 女儿与女婿带上他们的孩子,已经买 好下午去北京的车票,准备去内蒙古 婆家,岳父母极力阻拦,女儿、女婿不 从,便举家来到电视台,试图让我们 劝阻女儿、女婿改变主意。

其实内蒙古女婿是他们家的第 二任女婿。女儿与第一任丈夫有6年 的婚中, 但一直没有生育孩子, 夫 妻俩曾经到医院检查,结果是女 婿的问题。2013年,女儿通过网 络,认识了一位内蒙古青年。女儿 谎称自己是单身, 两人网上越聊 越投机,于是女儿以去齐齐哈尔 旅游为借口,见了那位内蒙古青 年,两人还同居了十多天。回到上 海后,女儿发现自己怀孕了,接着 女儿与女婿办理了离婚手续,上 午办妥离婚手续,下午就只身一 人去了内蒙古,一段时间过后两 人在内蒙办理了结婚登记。女儿 的自说自话令父母大为光火,他 们极力反对如此草率的婚姻,然 而见木已成舟,也只能接受,并赴 内蒙参加了女儿的婚礼。

老夫妇俩去了婆家, 才知道 对方的家庭状况比较艰苦。虽然 婆婆一家对女儿很好,但二老还 是希望女儿在上海生孩子, 在娘 家坐月子,以后女儿女婿在上海 生活,所生的孩子报上海户口,跟 女方姓。而女儿女婿当时只是口 头答应, 最后还是在内蒙古生了 孩子,户口也落在了那里。为此岳 父母曾三次去内蒙古与亲家交涉 均无果,两亲家也变成了冤家。

直至今年4月底,女儿带外 孙女回来, 由于女儿在内蒙营养 不良,只是靠母乳喂养,因此外孙女 看着又小又瘦,经医院检查各项指标 均不符合正常标准。父母再也不准女 儿与外孙女同内蒙。女儿在上海期 间,女婿见妻子久去不回,便亲自赶 到上海,声称自己的母亲患心梗身体 极差,让妻子带女儿见婆婆最后一 面,还擅自买好车票,打算带妻儿。 走了之。这就有了开头的一幕。

调解现场我们了解到,岳父母不 同意女儿去内蒙还有一个原因。就是 女儿一直在上海上班,只差1年多就 可以缴满 15 年的养老金,如果一去 不回,中断养老金缴纳太可惜了。这 边是女婿执意让妻儿回家见婆婆最 后一面,那边是怕女儿一去不回中断 养老金,损失太大。面对这两难的现 实问题,我提出三个调解方案。一是 见婆婆最后一面是人之常情,岳父母 应该理解。如果岳父母怕女儿一去不 回,建议岳父带外孙女一起同往,完

成"使命"立即返回上海。但前提是妻 子必须征得单位同意。二是双方最纠 结的孩子户口问题, 在我的劝说下, 女婿同意将孩子户口报到岳父母家。 三是女婿必须像妻子一样融入岳父 母家,尊重岳父母。想当初女婿家有 困难,岳父母给了三万元。女婿要买 车,岳父母也资助了6000元,女婿应 该知恩图报。同时我也批评岳父母, 不应该干涉女儿的婚姻,更不应该歧 视女婿,要视如己出。双方接受了我

的调解意见,并在调解书上签了 字。更让我高兴的是,调解结束 后,一家人还亲热地拍了合家照。 上海市人大代表 柏万青

#### 【律师点评】

关于如何处理婚姻家庭中出 现的问题,其实在《婚姻法》中也 有原则性的规定《婚姻法》第四 条明确规定,夫妻应当互相忠实, 互相尊重; 家庭成员间应当敬老 爱幼,互相帮助,维护平等、和睦、 文明的婚姻家庭关系

嫁

審

日

本次纠纷中出现的问题.从 某种意义上讲是家庭成员没有能 很好地处理存在的问题, 各方如 果设身处地地为对方着想, 可能 也不会出现纠纷。家庭各成员间 首先要做到的就是敬老爱幼,互 相帮助,维护平等、和睦、文明的 家庭关系。当女儿的角色变成儿 娘 儿子的角色变成女婿时 照顾 的就不仅仅是自己家庭的事,还 要兼顾配偶一方的家庭, 即公婆 家、岳父母家。当婆婆重病需要照 顾时 儿娘也不能只为自己考虑 也要考虑丈夫和婆婆的感受。同 时,对于有工作在身的妻子而言, 丈夫也不能只是想到母亲生病的 现状, 也要考虑到以后妻子的工

作、生活问题。而且岳父母希望小家 庭回上海居住,将外孙女的户籍落入 上海的初衷也是为了他们的小家庭 好,更何况岳父母曾在女婿需要帮助 时,提供了物质支持,因此女婿应该 敬老爱幼, 不应该只为自己一人考 虑。当然岳父母也要平等对待女婿, 不能有地域歧视,在女儿与女婿结婚 后,组成了一个新的家庭,现在还有 了外孙女,一家人更应该和睦相处。

柏阿姨的调解从各方的角度出 发, 既考虑女儿工作交金的问题,又 兼顾了婆婆重病应予以看望的现实, 更重要的是柏阿婆做通了女婿的工 作, 其同意孩子的户口迁入岳父家, 解决了双方家庭的大难题。最终所有 的矛盾都在柏阿姨的调解中得以化 解,本来剑拔弩张的家庭关系,到现 在一起拍合家照,柏阿姨功不可没。

上海市申房律师事务所主任

孙洪林 律师

## 征收安置引发房产纠纷



洪先生前段时间收到了妹妹 及外甥的起诉材料。在起诉状中, 妹妹称,本市A处房屋原来是父 亲承租的公房, 当时洪先生一家 以及妹妹和外甥的户口都在这套 房屋内。在父亲过世后,这套房屋 划入动迁征收,兄妹两商量好,由 哥哥洪先生作承租人, 哥哥洪先 生承诺, 动迁征收时给妹妹和外 甥一套房屋,之后物业公司指定 洪先生为承租人。现在哥哥洪先 生已与征收单位签订了房屋征收 协议, 但哥哥洪先生并未依约给 妹妹及外甥相应的安置房屋。而 妹妹和外甥户籍在被征收的A处 房屋处,如今妹妹和已离婚,妹妹 和外甥都属居住困难, 有权取得 相应的征收补偿利益, 因此要求 B处房屋归妹妹及外甥所有。

洪先生找到我们作为其诉讼 代理人后,我们积极展开调查,根 据洪先生提供的线索, 我们查到 洪先生的妹夫在婚后曾分得一套 公房, 那时妹妹和外甥的户口都 在这套公房外,后来这套公房遇 动迁,妹妹、妹夫及外甥一家三口 作为安置对象,分得了本市C处 房屋。在这之后,才将户口迁入A 外房屋, 眼下这套C外房屋已出 租。妹妹及妹夫在本市D处另行 购得商品房一套,产权人登记在 妹夫一人名下, 妹妹和妹夫都居 住在这套房屋外, 同时外甥和其 妻子名下也有一套商品房。

庭审中,我们提出《上海市国 有土地房屋征收与补偿实施细 则》规定,征收居住房屋的,公有 房屋承租人所得的货币补偿款、 及其共同居住人共有。共同居住 人是指作出房屋征收决定时,在 被征收房屋处具有常住户口,并 实际居住生活一年以上 (特殊情 况除外),且本市无其他住房或者 虽有其他住房但居住困难的人。 本案中, 洪先生的妹妹和外甥都 曾获得过公房拆迁安置,并且两 人是在获得安置房屋后才将户口 迁入A处房屋的,而且两人从未 在A外房屋居住讨一天。现在虽 然妹妹与妹夫离婚,但这也不当 然导致妹妹和外甥所谓的居住困 难。因此,妹妹和外甥不属于被征 收房屋的共同居住人, 无权取得 产权调换房屋。法院采纳了我方 的观点, 判决驳回了洪先生妹妹 和外甥的诉讼请求

上海市申房律师事务所副主任 黄华明 律师

## 扫一扫 赢奖品



### 线上线下

扫这里! 扫这里! 扫这里! 重 要的事情说三遍!关注赢福利,点 评送大礼。从本期开始,法谭君每 周将送出多份厚礼回馈各位晚报 读者以及"谭粉"们长久以来的支 持。只要参加"扫一扫赢话费"活 动,就有机会获得法谭君提供的 百元话费充值卡。

扫一扫右方两个二维码, 关注新 民晚报"新民法谭"与"新民眼"微 信公众号。

2.通过微信向"新民法谭"或 "新民眼"微信公众号,发送本期 晚报"新民法谭"专刊(B5、B6、B7 版)中您最喜欢文章的标题,即可

3. 请在发送的信息中留下有 效联系方式, 方便法谭君通知您 领取奖品。





## 无奈违约让老夫妻左右为难

本报讯 (记者 江跃中) 邹老伯和老伴将自己的一套老 房子借给侄子住,并答应住到 两位老人百年后, 再由老人的 女儿收回。不料,远在国外的女 儿女婿要回上海定居了,而且 要把这套老房子卖掉。一边是 女儿女婿,一边是曾经照顾自 己及妻子多年而且还写了协议 的侄子,老夫妻为难了,不知如 何是好, 只能去咨询上海市由 房律师事务所主任孙洪林。 原来, 邹老伯和老伴只有一个 女儿,本来老两口想把女儿留 在身边, 可是事情总是不该人 愿,女儿远嫁国外,留下两位老 人在上海。虽然每隔几年女儿 女婿会抽空来上海看看他们, 但是平时有个什么事, 女儿女 婿是根本指望不上的。好在邹 老伯有个远房侄子在上海打 丁,老两口有什么事情,侄子都 会随叫随到。当然邹老伯也没 少帮这个侄子, 侄子现在的工 作是邹老伯托人找的, 侄子 家现在住的房子也是邹老伯原 来单位分的老房子, 邹老伯夫 妇和侄子一家关系处得相当不 错。但邹老伯的女儿女婿因工 作原因,同上海定居,女儿就想

让邹老伯把那套侄子住的老房 子卖掉, 然后小夫妻再出点钱 买一套大一点的房子, 接老两 口一起住。邹老伯当时让侄子 住到房子里去的时候, 根本没 有想到女儿女婿有一天会回上 海,还和侄子写了一份协议,房 子由侄子一家无偿住到两位老 人百年后再由女儿收回, 侄子 要为两位老人养老送终。

孙洪林律师对他遇到的问 题进了法律分析,并提供了相 应的法律意见。最后,孙洪林律 师表示,若以后邹老伯有需要, 将为他提供免费法律服务。